

中国惠世界

中国两会日前在北京开幕,政府工作报告对今年下一阶段工作作出全面部署和安排。海外专家学者普遍认为,中国统筹推进疫情防控和经济社会发展的成效和经验,对世界其他国家具有借鉴意义,有利于世界经济早日复苏。

对各国来说,战胜危机的关键是早日有效控制疫情。应对疫情采取的封锁等措施固然让各国经济社会生活付出巨大代价,但生命至上,这是必须承受也是值得付出的代价。

疫情发生以来,中国在疫情防控上做到认识和行动高度统一,坚持以民为本、生命至上,科学调配医疗力量和重要物资,在防控、隔离、检测、救治、追踪等重要领域采取有力举措。

乌克兰国家战略研究所高级研究员安德烈·贡恰鲁克说,中国在抗疫过程中的丰富经验有助于各国更好组织抗疫,中国“为世界树立了榜样”。

美国彼得森国际经济研究所所长亚当·波森预计,中国妥善应对公共卫生危机,经济活动将在疫情后快速恢复正常。

经济社会发展是根本。2020年是中国全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。应对疫情这道“附加题”给中国实现既定发展目标带来前所未有的挑战,但中国的“答卷”节奏并没有被打乱。

早在2月初,中共中央政治局常务委员会召开会议,首次对复工复产作出部署,为打赢这场疫情防控阻击战谋篇布局。从“全力支持和组织推动各类生产企业复工复产”,到“精准稳妥推进复工复产”,再到“在常态化疫情防控中全面推进复工复产”……中国立足当前、放眼长远,因时因势、精准发力,逐步加大支持经济社会发展的政策力度。

抗疫初期,中国推出纾困型宏观经济政策,帮助受冲击的个人和企业渡过难关。在全球疫情蔓延、各国央行相继降息的背景下,中国保持定力,分阶段推出政策组合拳,及时有效促进了保供稳价和复工复产。

“为应对新冠疫情,中国采取了谨慎、有效的财政货币政策。”美国伊利诺伊理工大学斯图尔特商学院经济学教授哈里·图尔克说。

为推进复工复产,中国推出8个方面90项政策措施,包括实施援企稳岗、减免部分税费、免收所有收费公路通行费、降低用能成本、发放贴息贷款等。

“这些举措将有利于发掘经济发展的社会内在动力,加快经济复苏,促进可持续发展。”法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮卡尔说。

中国统筹推进疫情防控和经济社会发展取得显著成效,经济数据持续向好。国家统计局公布的4月份国民经济运行情况显示,当月工业生产由减转增,全国规模以上工业增加值同比增长3.9%。同时,制造业增速回升明显,全国服务业生产指数降幅比3月份收窄4.6个百分点。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔日前表示,中国的复工复产和经济纾困政策有利于经济恢复发展,中国经济及早恢复对全球经济复苏是利好消息。

危和机同生并存,克服了危即是机。此次疫情蕴含不少发展机遇,诸如疫情应对中暴露出的公共卫生、应急管理体系等短板弱项需要加快补齐,疫情催生的数字经济新业态正在加快发展等。中国正在从眼前的变局中捕捉创造新机遇,统筹发展过程中的“变”与“不变”,促进长远目标实现。

“中国利用好危机所带来的机遇,加快改革步伐,在国际贸易和投资中继续保持开放,就能与其他国家共同努力避免经济出现长期停滞。”德赖斯代尔说。

全球疫情形势仍然严峻复杂,中国统筹推进疫情防控和经济社会发展,不失时机推进复工复产,对世界来说具有重要意义。在皮卡尔看来,这将有助于提振世界经济,让全球范围的商业领袖、投资者和消费者提升信心。

(记者许苏培、陈恃雷;参与记者:李东旭、许缘、邓仙来、高攀、徐静、徐永春、郝亚琳、郭阳、潘革平)新华社北京5月23日电

中国统筹发展利好世界经济

成绩来之不易 担当鼓舞世界

国际社会高度关注中国政府工作报告

两会回音壁

新华社北京5月22日电综合新华社驻外记者报道:国务院总理李克强22日代表国务院向十三届全国人大三次会议作政府工作报告。海外专家学者认为,过去一年,中国经济实现平稳增长,成绩来之不易,虽受到疫情影响,但相信中国可以将疫情对经济发展的影响降到最低,确保今年完成决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会。

增长潜力巨大 前景令世界期待

政府工作报告指出,2019年经济运行总体平稳,经济结构和区域布局继续优化,发展新动能不断增强,改革开放迈出重要步伐,三大攻坚战取得关键进展,民生进一步改善。

日本富士通总研首席研究员金坚敏认为,2019年中国经济保持了平稳发展态势,新增就业、全民医疗保险、环境保护等方面取得长足进步。

乌克兰经济学家、鲍里斯·库尔兹当代中国研究所所长奥莉加·德罗博丘克表示,去年

中国保持了较快的经济增长,中国经济的增长潜力依然很大,消费能力将进一步提升。对中国实现全面建成小康社会和脱贫攻坚目标非常重要。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说,我们对中国的经济发展充满期待,中国发展模式已成为全球消除贫困和经济转型的成功典范。

巴勒斯坦政府发言人易卜拉欣·穆勒哈姆说,中国脱贫取得决定性成就,成功走出了中国特色脱贫道路,为全球减贫事业贡献了中国智慧和中国方案。

柬埔寨民间社会组织联盟论坛项目计划部主任谢莫尼勒说,中国取得了人类历史上最大规模的减贫成就,中国的扶贫工作有很多创新方法,为其他国家提供了可以借鉴的经验。

经受困难考验 奋力实现目标任务

政府工作报告指出,综合研判形势,对疫情前考虑的预期目标作了适当调整,没有提出全年经济增速具体目标,要优先稳就业保民生,坚决打赢脱贫攻坚战,努力实现全面建成小康社会目标任务。

俄罗斯科学院远东研究所中国社会经济研究中心主任安德烈·奥斯特洛夫斯基说,疫情以来中国的表现显示,中国经济可以克服当前的困难。

厄瓜多尔拉丁美洲社会科学院教授阿德里安·博尼利亚认为,中国经济经受住了疫情的考验,相信中国一定可以将疫情对经济发展的影响降到最低,实现2020年决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会的目标。

亚美尼亚政治经济战略研究中心主任本雅明·波戈相表示,尽管面临新冠疫情带来的困难,中国政府仍坚定地把脱贫攻坚作为今年政府工作的主要目标之一,这反映了中国政府的自信和担当。

澳大利亚农业综合企业协会主席马克·艾利森说,政府工作报告提出“坚决打赢脱贫攻坚战”等目标任务和政策举措,对全球经济复苏将起到积极作用。

加强国际合作 推动构建人类命运共同体

政府工作报告指出,应对公共卫生危机、经济严重衰退等全球性挑战,各国应携手共进。中国将同各国加强防疫合作,促进世界

经济稳定,推进全球治理,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,推动构建人类命运共同体。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学教授汉弗莱·莫希认为,政府工作报告提出中国将同世界各国加强防疫合作,促进世界经济稳定,这充分展现了中国的大国担当。

伊拉克智库“阿拉伯论坛”专家纳达姆·阿卜杜拉说,中国在抗击疫情、有序复工复产方面提供了有效借鉴,世界期待中国在抗击疫情方面发挥更重要的作用。

阿联酋扎耶德大学伊斯兰世界研究所前所长纳赛尔·阿里表示,政府工作报告提出与世界各国加强合作联手抗疫,这体现了中国政府的担当和作为,将有利于推动构建人类命运共同体。

巴西地缘政治分析家、《商业观察报》专栏作家法比奥·雷斯·维亚纳说,在当前全球范围内疫情肆虐,经济受到严重冲击的时刻,中国有信心恢复经济,这也给了全世界信心。

(参与记者:郭丹、李东旭、白林、熊思浩、毛鹏飞、张晓、郝云甫、李铭、岳东兴、白旭、高竹、张森、苏小坡、吴丹妮、赵焱、陈威华)

“中国对全球消除贫困做出了巨大贡献”

访联合国南南合作办公室主任切迪克

新华社联合国5月22日电(记者王建刚)“中国在消除贫困方面取得了令人瞩目的成果,对全球消除贫困做出了巨大贡献。”联合国秘书长南南合作特使、联合国南南合作办公室主任豪尔赫·切迪克22日接受新华社记者书面专访时说,作为新兴经济体,中国在支持多边主义、完善全球治理等方面发挥着越来越重要的作用。

切迪克认为,在消除贫困方面,中国政府的精准扶贫政策和脱贫攻坚目标,成功地使数亿人摆脱了贫困,为世界特别是为全球发展中国家提供了很好的范例。

切迪克表示,联合国南南合作办公室积极与中国合作,通过实施有效和具体的倡议来助力消除贫困。“在消除贫困这一可持续发展目标方面,我们期待看到中国与其他发展中国家之间开展更多的南南合作。”

切迪克认为中国提出的高质量共建“一带一路”将有助于进一步推动和促进南南与三方合作。他表示,“一带一路”倡议为实现

联合国可持续发展目标提供了重要的战略机遇和资源,有助于动员更多的国家及城市多层面参与国际发展合作,在推动基础设施建设、贸易、投资、文化和人与人之间的交流等方面有巨大的潜力,因而也为推动和平和人类发展开创了新的渠道。

“当今世界面临的全球挑战和潜在风险,需要更为广泛、全面和深入的国际合作与团结。”切迪克说。

谈及当前疫情应对,切迪克说,新冠疫情

已经波及世界几乎每个角落,中国在抗击国内疫情方面取得了巨大成就。他表示,联合国南南合作办公室也在与中国政府、企业和其他组织合作,提供资金来支持发展中国家应对新冠疫情的努力。

切迪克说,尽管本土仍面临挑战,中国还是通过提供财政资源和派遣技术专家,捐助个人防护装备、医疗设备,以及提供采购和国际物流支援等手段,向150多个国家和国际组织提供了巨大支持。这是世界团结的有力体现。



重新开放

▲5月23日,在意大利首都罗马,一名女孩戴着口罩在科隆纳宫参观。当日,意大利罗马的科隆纳宫在疫情缓解之后重新开放,参观者需要遵守测量体温、手部消毒、佩戴口罩、保持社交距离等严格的防疫规定。

新华社记者程婷婷摄

意总理:『解封』后挑战更严峻

疫情当下,G7线下峰会能否开起来

开峰会将是“正常化”的重要标志。

美国总统国家安全事务助理奥布莱恩21日在接受媒体采访时说,此次峰会将集中讨论全球应对疫情的举措。特朗普希望在白宫会晤各国领导人。

今年G7峰会由美国主办。受新冠疫情的影响,美国政府3月取消了原定于6月在美国举行的G7峰会并准备以视频会议取而代之。去年,白宫因为计划在特朗普名下的高尔夫球俱乐部举行G7峰会而广受批评。

美国媒体分析说,特朗普下定决心要对外发出美国重回常态以及经济复苏的信号。

举办峰会能强调特朗普关于美国可以重启,以及疫情最糟糕阶段已经过去的信息,即便许多公共卫生专家警告仓促重启经济可能会导致新一轮疫情。

盟友:回应不一

对于特朗普召开线下峰会的提议,G7成员反应不一。

英国方面表示,将与白宫就线下峰会的事宜保持沟通,但还需要进一步看美方的提

议细节。意大利的政府发言人也表示,正在等待美方的具体计划。

法国总统马克龙表示愿在条件允许的情况下前往戴维营。加拿大总理特鲁多表示关注美方的提议,同时强调安全的重要性。日本政府则表示,对特朗普的提议仍在研讨之中。

德国总理默克尔在回答记者是否会接受特朗普邀请时表示,不管这次会议以何种形式举行,她都会为多边主义斗争,不管是在G7还是在G20(二十国集团)。

有分析人士指出,新冠疫情全球蔓延的情况下,类似的大型国际会议涉及人数众多的各国官员、后勤人员和安保人员,无疑将加大防疫难度,加之目前大部分国际旅行甚至外交旅行也因疫情中断,G7领导人势必权衡出席此次线下峰会的各种利弊,并做出谨慎表态。

峰会前景几何

分析人士指出,新冠疫情暴发以来,美国曾多次高价抢购或截留德国、法国、加拿大等盟友订购的防疫物资,其单边主义做法招致

越来越多反感,美国与盟友间的离心力不断增大,为峰会前景蒙上阴影。

德国马歇尔基金会研究员亚历山德拉·德霍普·斯海弗4月底在接受采访时表示,新冠疫情危机让欧美关系遭遇“休克”,是跨大西洋关系的一次“碰撞测试”。美国政府在疫情中表现出对欧洲盟友的漠不关心,加剧了大西洋两岸的隔阂。

英国政府前内阁官员杰里米·亨特和戴维·米利班德日前在《星期日泰晤士报》发表联合署名文章说,当前疫情下,七国集团中的主要成员国甚至无法就一些基本问题达成一致。文章认为,在抗击疫情、挽救生命、恢复经济并避免疫情带来更多问题的过程中,国际合作十分重要。

欧盟外交和安全政策高级代表何塞普·博雷利近日在谈到跨大西洋关系的重大分歧时指出,这次疫情大流行中,多边主义遭到了美国的质疑,但欧洲认为多边主义比以往任何时候都更为必要。(记者刘品然;参与记者:张家伟、任珂、唐霁、陈占杰、金晶)

新华社华盛顿5月22日电

美国:展示复苏

特朗普21日表示,峰会的主要部分会在白宫举行,但也可能会有一部分在马里兰州总统度假地戴维营举行。他此前在社交媒体上说,考虑将峰会时间设于原定或相近时间,美国和其他成员国已开始从疫情中恢复,召

开峰会将为“正常化”的重要标志。

美国总统国家安全事务助理奥布莱恩21日在接受媒体采访时说,此次峰会将集中讨

世卫说南美成全球新“震中”

巴西新冠病例超33万全球第二

据新华社日内瓦5月22日电世界卫生组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在22日举行的例行记者会上表示,从某种意义上来说,南美洲目前已经成为新的全球新冠疫情“震中”,其中受影响最严重的是巴西。

瑞安在世卫组织总部召开的视频记者会上说,许多南美国家的确诊病例数在不断增加,“很明显,不少国家都对此表示担忧,但目前受影响最严重的是巴西”。

世卫组织总干事谭德塞当天在例行记者会上表示,各国卫生系统已不堪重负,可能导致死于其他可预防、可治愈疾病的人数激增。因此,各国政府在抗疫的同时需确保基本卫生服务得以维持。

据新华社巴西利亚5月22日电(记者周星竹)据巴西卫生部发布的新冠疫情最新统计数据,截至当地时间22日19时,巴西24小时内新增确诊病例20803例,创单日新增新高,累计病例已达330890例,目前已超过俄罗斯,成为全球病例数第二多的国家。

当天数据还显示,巴西新增死亡病例1001例,累计死亡21048例。疫情最严重的圣保罗州确诊病例累计超过7.6万例,塞阿拉州和里约热内卢州累计病例分别超过3.4万例和3.3万例。

美国民主党议员批评政府

违法退出《开放天空条约》

据新华社华盛顿5月22日电(记者刘品然)美国国会众议院外交委员会和军事委员会主席22日批评美国政府退出《开放天空条约》违反法律程序,要求国务卿蓬佩奥和国防部长埃斯珀对此做出解释。

众议院外交委员会主席亚当·史密斯当天致信蓬佩奥和埃斯珀,指出特朗普政府向相关方递交退约通知前并未告知国会或展开商讨,这直接违反去年年底生效的2020财年国防授权法案。根据该法案,国务卿和国防部长须在美方向相关方递交退约通知前120天告知国会。这两位民主党众议员要求蓬佩奥和埃斯珀就此“故意违法行为”做出解释并强调政府必须遵守相关法律。